[bookmark: _GoBack]（一）国家级湘潭经济技术开发区简介
湘潭经济技术开发区始建于2003年底，是长株潭城市群国家资源节约型、环境友好型社会建设综合配套改革试验区的示范区，也是省政府批准的台商投资区，2011年9月获批为国家级经济技术开发区，2013年成为湖南省第四个“千亿园区”；2015年获评环球总评榜中国最具投资吸引力和最具发展潜力园区；在2020年218家国家级经济技术开发区综合评价中，湘潭经开区排名第47位，上升25位，省内排名第二。在2020年度省政府真抓实干奖励中，历史性拿下“三块牌子”（信访“三无”、教育事业、军民融合产业发展三项工作获表彰）。2021年1-8月，全区完成工业总产值821.7亿元，同比增长（下同）12.3%；规模工业总产值424.9亿元，增长18.3%；规模工业增加值115.2亿元，增长12.1%；固定资产投资192.2亿元，增长13.5%；财税收入25.6亿元，增长9.3%；直接到位外资2690万美元；实际到位内资89亿元，增长21.8%。
这里是一个特色鲜明、集群发展的产业新区。湘潭经开区以汽车起家、以汽车立园，是一座名副其实的汽车之城。已形成以百亿企业吉利汽车、桑顿新能源为龙头的汽车及零部件产业集群，是中国汽车产业集群50强，湖南省重要的汽车整车生产基地；入驻了麦格纳、舍弗勒、克康、埃贝赫等众多世界500强和知名跨国公司，形成了从汽车研发、检测、整车、零部件、销售、培训、汽车文化的全产业链条，全力打造汽车及零部件“千亿产业”集群。湘潭经开区还是长株潭地区的智能制造基地和电子信息产业发展高地，宝德、蓝思湘潭基地相继投产，雨花工程机械配套产业园有序推进,江麓重工与山河智能合作项目即将投产。发挥好“国家新型工业化高技术转化应用示范基地”平台优势，统筹推进军民科技成果转化和产业化；做实做强湖南省医疗器械产业园，打造特色产业品牌。
这里是一个区位突出、交通发达的区域中心。湘潭经开区位于湖南省经济最发达的长株潭城市群几何中心，区位交通优势得天独厚，已形成了铁路、公路、水运、航空四位一体的立体交通网络。106、107、319、320国道，京珠、上瑞高速，湘黔、石长铁路等国家交通干线在区内交汇，京港高铁纵贯南北，沪昆高铁湘潭北站承东启西，形成覆盖北上广等全国各大主要城市的5小时高铁经济圈。特别随着长株潭一体化发展加速推进，随着滨江路全线贯通、潭州大道快速化改造项目通车、长潭西线轨道交通项目的加快实施，湘潭经开区将全面对接长沙，成为承接省会溢出效应的核心区。区内还有河西中心港千吨级货运通江达海；距黄花国际机场仅40分钟车程。
这里是一个资源丰富、成本优越的投资洼地。湘潭经开区营商成本低，投资活力强。园区138平方公里，是全省面积最大的开发区，拥有广阔的发展纵深和充足的土地资源；湘潭经开区是2016年国家首批增量配电改革试点园区，2018年湖南首张增量配电项目许可落户九华，标志着湘潭经开区增量配电改革试点正式进入实质性运作；获批全省“信用园区”建设试点，有效开展中小微企业应收账款融资改革试点工作；园区用水、用气、用工的成本优势也非常明显。
这里是一个人才汇聚、院校聚集的创新高地。湘潭经开区位于长株潭自主创新示范区的核心区，是全国青年创业示范园区、国家级众创空间、国家级科技企业孵化器；园区的创新创业服务中心可以为各类孵化企业、中小微企业提供一站式、全方位的服务；园区还拥有4家国家级质检中心、企业技术中心，27家省级企业技术中心、工程技术研究中心、院士工作站；长沙、湘潭两市的大学城在区内交汇，对接出一条总长35公里的“湘江西岸科创走廊”，聚集众多高等院校和科研院所。湘潭市常住人口300万人，其中符合企业需要的技工类人才超过30万人，全市拥有各类高等和职业院校36所，在校学生20万人。
这里是一个配套完善、环境优美的城市新区。湘潭经开区从立园之初就注重产城融合，国际规划大师做顶层设计，以湘江风光带为轴，在长株潭中央打造集健身、休闲、医养、运动为一体的活力之城。引进了长沙雅礼、长沙市一中、砂子塘小学、长沙师大附小、湘潭市和平小学、麓山国际等众多优质教育品牌，通过携手湘江集团、湖南体育产业集团等战略投资者，高品质推进兴隆湖、医疗健康城、九华特色体育小镇等片区合作开发；还有湘潭市中心医院和全市最大的滨湖公园，这里必将成为长株潭融城后一座宜居宜游的滨江新城。
这里是一个锐意改革、服务一流的亲商之地。湘潭经开区作为全国相对集中行政许可权改革试点单位，以“放管服”改革为牵引，依托市级行政审批权限，实现企业入驻各项审批一个部门受理、一个窗口办结、一条龙服务，在园区闭环办结，行政审批效率再提速60%；全面深化“一件事一次办”、工程建设项目审批制度改革，集成提升项目审批质效。出台《湘潭经开区优化营商环境三年行动计划》，健全企业项目贴身服务制度，开展“亲商优商企业接待日”，统筹“百企扶培”“四员五联”“三个专员”等联系服务企业机制，实施营商环境“红黄榜”评价制度，面向社会聘请20位政风行风监督员，以强力措施优化建设环境。同时，湘潭经开区还是全省唯一的国家级经开区、国家级综保区一体化运作的园区，湘潭综保区有效复制推广自贸区经验，在全省率先建立首批海外仓，是长株潭地区重要的对外开放窗口。
2021年，湘潭经开区将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚决贯彻“三高四新”战略，深入落实“六个湘潭”部署，对标对表“五好园区”建设要求，全面开展“产业建设提质年、环境建设提优年、文化建设提振年、民生建设提速年、基层建设提强年”五年行动，为打造“智能制造新区、融城融产新区、创新创业新区、宜居宜商新区”四个新区开好局、起好步。


（二）九华精神

马上就办、雷厉风行的服务精神
艰苦奋斗、团结友爱的团队精神
敢闯敢试、开拓创新的改革精神
追求卓越、真抓实干的求实精神
攻坚克难、勇往直前的奋斗精神
闻商则喜、闻商而动的亲商精神
