附件1

四川省互联网学院简介
习近平总书记指出，没有网络安全就没有国家安全，没有信息化就没有现代化，网信事业代表着新的生产力和新的发展方向。党的十九大提出加强网络综合治理体系建设，营造清朗网络空间。十九届四中全会强调发挥信息支撑保障作用，推进国家治理体系和治理能力现代化。党的二十大提出加快建设网络强国、数字中国。网络空间的竞争，归根结底是人才竞争。中央对网信人才队伍建设做出系列规划部署，强调加强网络安全人才与创新基地建设，探索网信人才培养新思路、新体制、新机制。明确提出加强网信领域基础教育、职业教育、高等教育、继续教育，贯通网信人才系统培养渠道，抓好一流网络安全学院建设，鼓励融合、新建一批网络安全学院，鼓励高校适当扩大网信相关专业本专科、研究生招生规模，支持推进师资队伍、专业院系、学科体系、教材体系建设，引导高校设置和优化与网信事业发展相适应的学科、专业，全面提高自主培养质量。
近年来，四川网信人才建设工作快速发展。2019年6月，成立四川网信人才发展研究课题专班，连续三年发布《四川网信人才队伍分析报告》。2020年9月，在省委组织部、省委宣传部、省委网信办、教育厅、人力资源和社会保障厅指导下，建成四川省网信人才培养基地，纳入全国网信人才培训基地库，与中央网信办培训中心签订网信人才培养战略合作协议。同步打造“四川网信云课堂”线上教学平台，成立四川省网信人才发展促进会以及网络安全、网络信息服务、青少年网信启蒙、互联网企业党建、网络直播营销5个网络社会组织研究院，形成“产研训融合、政企社协作”网信人才培养模式。2021年6月，与四川大学、四川师范大学、成都信息工程大学等签订网信人才培养合作协议，进行网信人才学科方向、教材教案以及网信人才发展服务开发。2021年8月，联合人力资源和社会保障厅向社会发布《四川省网络信息安全技术人员职称申报评审基本条件》，“四川网信菁英培养计划”纳入省委人才计划。2021年10月，以四川省网信人才培养基地为基础，成功申报国家智能社会治理实验特色基地（教育）。
2022年11月，经省领导批示、教育厅批复，省委网信办与四川师范大学共建四川省互联网学院。学院以四川师范大学计算机科学学院等为基础，统筹全校学科专业师资力量，立足培养“懂网管网治网”复合型、应用型人才。首批次开设互联网法治、网络心理、网络传播、网络安全、数字金融等5个专业方向，以本科教育为主，延伸专科学历通道，积极开展硕士、博士培养。学院采取“联合管理委员会领导下的院长负责制” “基地+学院+园区+平台”模式，打造数字场景智慧校园、智能社会治理形态、网信人才平台高地，推进“教科训赛展会”一体化发展，以网信人才要素支撑治理体系和治理能力现代化，为建设社会主义现代化四川输出生产技术、能力方法、服务产品。现已开展编制《四川省互联网学院建设纲要》，坚持高标准规划、新机制运行、超常规办理，进行新质场所规划立项建设，争取在“十四五”期间学生规模达到3000人，建成一所走在前列的正规化体系化产业化新型互联网学院。
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学院位于四川省成都市龙泉驿区成龙大道1819号，西侧和南侧紧临四川师范大学（成龙校区），东侧临汽车大道。
附件2

四川师范大学相关学科专业介绍
四川师范大学是四川省举办本科师范教育最早、师范类院校中办学历史最为悠久的大学，是国家首批“中西部高校基础能力建设工程”实施高校，学校现办有文学、理学、工学、经济学、管理学、法学、教育学等十一个学科门类，拥有79个招生本科专业，26个硕士学位授权一级学科、14个专业硕士学位授权类别，7个博士学位授权一级学科，2个博士后流动站，国家一流专业建设点31个，省一流专业建设点25个。
四川师范大学计算机科学学院是四川省省属高校中最早开办计算机类本科专业的院系之一。计算机软件与理论是四川省重点学科，2021年计算机学科进入全球ESI前1%。拥有计算机科学与技术、软件工程、戏剧与影视学、法学、教育学、心理学、理论经济学和工商管理8个一级学科硕士学位授权点，电子信息硕士、教育硕士（现代教育技术领域）、艺术硕士（广播电视领域）、工商管理硕士和应用心理硕士5种个专业学位硕士授权类型。计算机科学与技术为省级一流专业建设点、网络工程、软件工程、教育技术学为国家一流专业建设点。计算机科学学院2002年就被四川省教育厅确定为首批计算机与信息科学人才培养基地，计算机类专业2005年成为四川省高等教育信息技术类本科应用型人才培养改革的试点专业，在教育大数据分析与云计算研究方向、网络信息安全研究方向、移动计算与无线网络研究方向、企业信息化工程方向等，已取得了较好的发展优势。现有“教育大数据”四川省2011协同创新中心，可视化计算与虚拟现实四川省重点实验室、计算机软件研究所、移动计算与智能感知研究所、数字化学习资源研究中心、智慧教育（学习）研究所校级科研机构4个。此外，学校还建有脑与心理科学研究院、教育部青少年法治教育中心、四川省教育厅无线传感器网络四川省高校重点实验室等科研平台。
学校相关学科和平台将为四川省互联网学院提供坚实支撑。心理学一级学科博士学位授权点，计算机科学与技术、软件工程、戏剧与影视学、法学、教育学、心理学、理论经济学和工商管理8个一级学科硕士学位授权点，电子信息硕士、教育硕士（现代教育技术领域）、艺术硕士（广播电视领域）、工商管理硕士和应用心理硕士5个专业学位硕士授权类型将协同完成“懂网管网治网”网信本硕博层次人才培养。还建有脑与心理科学研究院、教育部青少年法治中心、可视化计算与虚拟现实四川省重点实验室、无线传感器网络四川省高校重点实验室等科研平台，将汇聚优秀网信人才，成为网络信息事业发展智囊机构。
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