附件3
背景资料

一、关于地质公园

（一）地质公园简况

地质公园意指地球公园，旨在探索、开发和弘扬地质遗迹和其他自然与文化遗产之间的相互关联。它们将人类社会与46亿年地球历史塑造的地球特征和所有生命重新连接在一起。通过地质公园这个品牌，将区域内的所有资源（自然与文化资源）整合起来，成为区域可持续发展的有力工具。

我国地质公园有省级-国家地质公园与世界地质公园。从理念上看，省级和国家地质公园以保护重要的地质遗迹资源为己任，其管理范围是保护区的概念。而世界地质公园除地质遗迹保护之外，更注重于当地社会经济的可持续发展，其管理范围是可持续发展区的概念。两者的理念存在一定差异，导致在管理和建设方面上的不同。从近年获得批准的世界地质公园可以看出，世界地质公园愈来愈强调其可持续发展功能，一般拥有较大的可持续发展区域。

截至2023年，全球已有195家世界地质公园，分布在48个国家，其中中国41家。地质遗迹类型以古生物化石相关的有河南伏牛山、四川自贡、安徽天柱山和北京延庆等，其中四川自贡是我国目前唯一以化石为申报主体的世界地质公园。云南目前有2家世界地质公园，分别是石林（2004）和大理-苍山（2014）世界地质公园，前者以喀斯特地貌为主，后者以大理岩和构造地貌为特色。

（二）建设曲靖珠江源地质公园的重要性

2022年8月云南省委、省政府发布《关于支持曲靖市建设云南副中心城市的若干意见》，再次提出支持曲靖市加快建设云南副中心城市，曲靖市发展面临着重大历史机遇期；《意见》中明确提出支持曲靖谋划建设鱼化石国家地质公园和世界地质公园。曲靖已形成了较为完整的产业协作体系，一批光伏新能源龙头企业纷纷落地曲靖，“世界光伏之都“初见雏形。然而，与全市较快的工业增长相比，曲靖市的文旅产业表现的不温不火，其中较为出名的罗平旅游存在旅游周期短，辐射范围有限的问题，而珠江源更是知者寥寥。城市美誉度不高，已成为制约曲靖高质量发展的瓶颈。

党的二十大报告指出，中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化。因此，在新的历史战略机遇期，曲靖亟须补短板促发展。曲靖是历史文化名城与多民族生活区，拥有得天独厚的自然资源，如具有国际影响的志留纪-泥盆纪古鱼化石、罗平三叠纪海相生物群，以及珠江源、罗平喀斯特峰林、九龙瀑布和沾益天坑群等，完全符合世界地质公园的条件。通过申报世界地质公园，可以充分挖掘和科学利用其独特的资源价值，形成具有全球影响力的城市名片，迅速提升城市美誉度，助力曲靖经济结构完善和全面发展，从而形成全域性可持续发展。

二、曲靖珠江源地质公园建设的可行性

（一）资源特色

曲靖珠江源地质公园将以具有国际价值的“曲靖晚志留世-中泥盆世（约4.3-3.8亿年前）古鱼类到罗平早三叠世（约2.4亿年前）生物群”化石作为地质遗迹主体，加持珠江之源第一城的各类自然与文化资源禀赋，以“古鱼王国+珠江源头”有机融合、绿色可持续发展为主旨，组织申报曲靖珠江源地质公园。

曲靖珠江源地质公园的申报范围为曲靖市麒麟区、沾益区、马龙区和罗平县，涵盖面积约9135平方公里。在此范围内，各类地质、自然和文化资源异常丰富，广泛出露有志留纪、泥盆纪和三叠纪地层，其中产有大量保存精美、科研价值极高，罗平县目前已建成罗平生物群国家地质公园。此外，曲靖除申报区外的其它区域内亦分布有众多地质遗迹资源，可作为未来的拓展区域，为全域可持续发展提供了有利条件。

1.地质遗迹资源

曲靖城区古鱼化石：曲靖地区是国际学术界公认为“4亿年前人类远祖的发祥地”。在该区域中的从约4.3亿年前的志留纪晚期到3.8亿年前的中泥盆世的地层中，发现了绝大多数的古生代鱼类，其中不乏脊椎动物重要门类（如硬骨鱼类、肉鳍鱼类、肺鱼类）的最早化石记录，以及多种在“从鱼到人”演化链条中意义堪比“始祖鸟”的过渡类型，在世界上独一无二。曲靖志留纪-泥盆纪的古鱼化石具有门类齐全、出现时代早且原始类型多、地区性属种多、化石保存精美等主要特点，其完整性、独特性、稀有性在世界范围极为罕见，无疑是一个世界级的化石宝库。以张弥曼、朱敏院士为首的中科院古脊椎动物和古人类研究所的研究团队对此化石群进行了长期精深的研究，先后在《Nature》和《Science》上发表了9篇论文，为解决演化生物学领域一些长期争论的重大理论问题（肉鳍鱼类的起源、内鼻孔的起源、鱼类登陆等）提供了关键性实证，填补了“从鱼到人”生命演化链条中的大量“缺失环节”，相关成果已进入国内外教科书，为人类知识体系的发展做出了重要贡献。

曲靖古鱼化石与罗平生物群一脉相承：经开区翠峰山一带约4.1亿年前的西屯生物群产有数量众多、种类丰富的肉鳍鱼类化石。研究显示曲靖是地球上最早的肉鳍鱼类起源地和早期分化中心，开启了“鱼类登陆”的序幕。二叠纪末生物大灭绝事件后，生活在曲靖这片“避风港”的幸存古鱼类开始进入大辐射阶段；而与此同时，一部分登上陆地的爬行动物（肉鳍鱼类后裔）重新回到了海洋，成为海洋世界新的霸主。2.4亿年前的罗平生物群便是这一事件的记录，其是目前世界上多样性最丰富的中生代海生化石库之一，已发现海生爬行类、鱼类超过50余种，呈现了大灭绝后三叠纪海洋生态系统的全面复苏。

早期维管植物：维管植物是登上陆地的高等植物。在麒麟区发现的早泥盆世胜峰工蕨是最早的带根维管植物。曲靖泥盆系产有中国乃至世界范围内罕见的集群保存的原始真叶和石松植物（皆属维管植物）化石，代表了地质历史中较早出现的陆地生态系统，在相关科学研究和科学普及方面意义重大，具有很高的地质遗迹价值。

曲靖全域内其它地质遗迹：曲靖分布自中元古代到第四纪的地层，具有近15亿年的悠久地质历史，孕育了诸多独具特色的其它地质遗迹类型。其中包括彩云洞岩溶地貌、下石炭统炎方组地层剖面。据地质遗迹分类国家标准，本报告初步统计的曲靖市辖区全域内其它各类地质遗迹（潜在地质遗产申报地）

曲靖全域其它地质遗迹涵盖了岩溶地貌、构造地貌、水体地貌、岩土体地貌等诸多类型。例如珠江源景区临近区域内岩溶地貌发育，花山湖和彩云洞等周边发育大量形态各异的石笋、石柱、石钟乳、石幔和小型落水洞等地质景观。这些地质遗迹可很好地支撑曲靖的全域可持续发展。

综上所述，申报区相关地质遗迹在“从鱼到人”的演化历史上占据关键位置，相关学术研究具有重大国际影响，满足申报要求中具有世界级地质遗迹的核心条件。

2.珠江源头

明代徐霞客在其所著的《盘江考》中对珠江源地区有着“一水滴三江，一脉隔两盘”的记述，认为盘江发源于沾益炎方附近。1985年，水电部正式确定马雄山东麓出水洞处为珠江正源。珠江流经云南、贵州、广西、广东、湖南、江西6个省（区）和越南的北部，年径流量3300多亿立方米，居全国江河水系的第2位；珠江全长2320千米，流域面积453690km2，是中国境内第三长河流，其流域为中国经济最有活力的区域，同时也孕育了灿烂的文化历史。

珠江源头地区生物多样性资源十分丰富，其中植物物种包括众多苔藓和菌类植物，有种子和蕨类植物共173科，1270多种，国家一级保护植物1种，二级保护植物2种。区内脊椎动物有4纲，14目，45科，100多种，其中国家一级保护动物1种，二级保护动物8种。珠江源景区拥有“山、水、树、洞、花”五大奇观，同时产出丰富的古鱼化石，组成了绚丽而独特的自然和人文景观。曲靖珠江源世界地质公园的创建，除具有“探索生命之源”的科学内涵外，将有助于挖掘珠江流域各省区“探源文化”的潜力，为滇东地区生物多样性的保护、研究与利用提供全新的平台。

3.民俗文化特色

曲靖独特的地质条件塑造出申报区优良生态环境的同时，也孕育了绚丽的特色民俗文化，成为曲靖申报世界地质公园的优势条件。

曲靖先后六次登“中国十佳宜居城市”榜，荣获国家生态园林城市、国家卫生城市等荣誉称号，2020 年入选全国文明城市。曲靖麒麟区珠街扁窟坑出土的碳化稻证明曲靖有三千多年水稻种植史；出土的春秋至汉代的精美青铜器，说明曲靖有三千多年发达的青铜文化。全国56个民族中有51个生活在曲靖境内，少数民族人口约16.8万人，以彝族、回族、布依族、壮族、苗族、水族和瑶族为主。核心区形成了“春天食花，夏天食菌，秋天食果，冬天食菜”的特色美食文化，使“游在云南，吃在曲靖”的观念深入人心。 

民俗文化方面，曲靖世居的主体民族民俗文化内容博大精深、丰富多样，乡土与生活气息浓郁，堪称滇东各民族社会生活与历史文化的缩影：罗平县“三江口”（南盘江、黄泥河、清水江交汇处）和多依河、九龙河、黄泥河一带布依族的“祭老人房”“闹水”“对歌”“祭寨神”与“二月二”民俗文化节；马龙区苗族的婚丧习俗、笙望舞；沾益区回族的“开斋节”；彝族的“祭山”；“闹元宵”以及遍布曲靖民间的庙会、祭祀、摔跤、斗牛、耍龙、舞狮、走灯、踩高跷、划旱船、跑驴（假骑毛驴）、扮鹭鸶、扮蚌壳、对山歌、歌舞表演等等，可谓层出不穷、多彩多姿，既原始生态又美妙神奇。
（二）绿色可持续发展

党的二十大报告指出，我们要推进美丽中国建设，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理；促进人与自然和谐共生。中国式的现代化是体现“绿色、可持续发展”的现代化，是将生态文明建设融入到全局发展中的现代化。曲靖珠江源世界地质公园建设，秉承了联合国教科文组织世界地质公园“颂造化之神奇，谋区域之常兴”的可持续发展理念，与曲靖“绿光”发展的城市战略异曲同工，为地方经济社会绿色可持续发展贡献了新思路。

如何实现绿色可持续发展，“零排放博物馆”的建设可起到良好的示范带动作用。有曲靖“绿能”和“光伏”两项王牌产业的技术加持，在适当区域选址建设“曲靖珠江源地质公园博物馆”；在重要点位建立适量陈列馆，用于保护地质遗迹和展示典型地质剖面及其科学内涵。以上设施以“碳中和”为建设目标，建成后将实现碳源的净零排放，为“双碳”基本国策的践行提供全球范围的引领和示范，也有力地推介了“世界光伏之都”。

2018年3月22日，国务院办公厅印发了《关于促进全域旅游发展的指导意见》。曲靖以地质公园申报区为核心，综合设计地质遗迹游学路线、历史文化探索路线、特色民俗体验路线，以全域旅游为特色，综合打造以地质遗产和历史文化带动地方经济社会发展的曲靖全域绿色可持续发展新模式。

地质公园的可持续发展理念与曲靖未来的发展规划不谋而合，更是契合二十大报告中指出的“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”的基本国策。曲靖珠江源世界地质公园的申报，不仅有利于保护区域内具有国际影响的诸多地质遗迹资源，更重要的是在地质公园品牌和可持续发展理念的持续推动下，为曲靖人民谋长远福祉。曲靖珠江源世界地质公园的申报和建设，将“珠江源头”和“古鱼王国”两张曲靖城市名片有机地融合在一起，将迅速提升曲靖的区域美誉度与文化内涵，以绿色GDP助力曲靖经济社会新增长，推进生态文明建设，成为践行“绿水青山就是金山银山”理念的经典案例。

总体说来，以全球独一无二的“曲靖晚志留世-中泥盆世（约4.3-3.8亿年前）古鱼类到早三叠世（约2.4亿年前）罗平生物群”为地质遗迹主体，加持珠江之源第一城的各项自然与文化资源禀赋，以“古鱼王国+珠江源头”有机融合、绿色可持续发展为主旨申报世界地质公园，前景值得期待。



